

УДК 327(575.2+5-15)
DOI: 10.36979/1694-500X-2023-23-7-177-181

**О СОТРУДНИЧЕСТВЕ КЫРГЫЗСТАНА С АРАБСКИМИ СТРАНАМИ
ПЕРСИДСКОГО ЗАЛИВА И РАБОТЕ ЗАГРАНУЧРЕЖДЕНИЙ
МИНИСТЕРСТВА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ,
РАСПОЛОЖЕННЫХ В ЭТОМ РЕГИОНЕ**

М.И. Тентимшиов

Аннотация. Данная статья направлена на повышение осведомленности общественности страны о сотрудничестве Кыргызстана со странами Персидского залива и работе загранучреждений МИД КР, расположенных в этом регионе. До настоящего времени эта тема слабо освещена в СМИ и в научных кругах. Арабские страны Персидского залива, богатые на нефть и газ, привлекают в свои экономики большие инвестиции, обладают значительным инвестиционным потенциалом и новости про эти страны постоянно находятся в первых строках СМИ. В этой связи, общественности будет интересно знать о сотрудничестве Кыргызстана с этими арабскими странами и работе наших посольств.

Ключевые слова: Министерство иностранных дел Кыргызской Республики; посольство Кыргызской Республики; Организация исламского сотрудничества; Персидский Залив; Саудовская Аравия; Объединённые Арабские Эмираты; Катар; Кувейт.

**КЫРГЫЗСТАНДЫН ПЕРС БУЛУНУНДАГЫ АРАБ ӨЛКӨЛӨРҮ МЕНЕН
КЫЗМАТТАШТЫГЫ ЖАНА КЫРГЫЗ РЕСПУБЛИКАСЫНЫН ТЫШКЫ
ИШТЕР МИНИСТРЛИГИНИН БУЛ АЙМАКТА ЖАЙГАШКАН ЧЕТ ӨЛКӨЛҮК
ӨКҮЛЧҮЛҮКТӨРҮНҮН ИШМЕРДИГИ ЖӨНҮНДӨ**

М.И. Тентимшиов

Аннотация. Бул макала Кыргызстандын Перс булуңундагы өлкөлөр менен кызматташуусу жана Кыргыз Республикасынын Тышкы иштер министрлигинин бул аймакта жайгашкан чет өлкөлүк мекемелеринин ишмердиги жөнүндө өлкөнүн коомчулугунун маалымдуулугун жогорулатууга багытталган. Бүгүнкү күнгө чейин бул тема жалпыга маалымдоо каражаттарында жана илимий чөйрөдө начар чагылдырылган. Мунай жана газга бай Перс булуңундагы араб өлкөлөрү өз экономикаларына чоң инвестицияларды тартып жатышат, олуттуу инвестициялык потенциалга ээ жана бул өлкөлөр жөнүндө жаңылыктар жалпыга маалымдоо каражаттарынын алдыңкы сабында турат. Мына ушундан улам коомчулук Кыргызстандын аталган араб өлкөлөрү менен кызматташтыгы жана элчиликтерибиздин иши тууралуу билүүгө кызыкдар болот.

Түйүндүү сөздөр: Кыргыз Республикасынын Тышкы иштер министрлиги; Кыргыз Республикасынын элчилиги; Ислам кызматташтык коому; Перс Булуңу; Сауд Аравиясы; Бириккен Араб Эмираттары; Катар; Кувейт.

**ABOUT COOPERATION OF KYRGYZSTAN WITH THE ARAB COUNTRIES
OF PERSIAN GULF AND WORK OF THE EMBASSIES MINISTRY
OF FOREIGN AFFAIRS OF THE KYRGYZ REPUBLIC IN THAT REGION**

M.I. Tentimishov

Abstract. This article is aimed at raising public awareness of the country about the cooperation of Kyrgyzstan with the countries of the Persian Gulf and the work of foreign missions of the Ministry of foreign affairs of the Kyrgyz Republic located in this region. The Arab countries of the Persian Gulf, rich in oil and gas, attract large investments into their economies, have significant

investment potential, and news about these countries is constantly in the front lines of the media. In this regard, the public will be quite interested to know about the cooperation of Kyrgyzstan with these Arab countries and the work of our Embassies.

Keywords: Ministry of foreign affairs of the Kyrgyz Republic; Embassy of the Kyrgyz Republic; Organization of Islamic cooperation; Persian Gulf; Saudi Arabia; United Arab Emirates; Qatar; Kuwait.

Кыргызстан имеет долгую историю отношений с арабскими миром. Как известно, в III в. н. э. часть среднеазиатского региона была подчинена Сасанидами, и основное население региона было ираноязычным – согдийцы, бактрийцы, саки, массагеты.

В период VII–VIII вв. арабы захватили Среднюю Азию, после чего регион стал называться Мавераннахром. За регион Мавераннахр арабам пришлось вести борьбу против Тюркского каганата. В борьбе за Среднюю Азию арабы также столкнулись с конкурентами в лице китайской империи. В 751 г. армия Халифата разбила в битве при Таласе армию китайской империи Тан. Эта победа стала выдающимся мировым событием, вытеснившим Среднюю Азию из сферы влияния Китая и ставшим финалом арабских завоеваний в регионе. Важнейшим результатом подчинения среднеазиатского региона власти халифов стало распространение здесь мусульманства.

Таким образом, установление и развитие отношений независимого Кыргызстана с арабскими странами после приобретения независимости в 1991 г. можно рассматривать как возобновление контактов после длительного перерыва. Вместе с тем, несмотря на установление дипломатических отношений с арабскими странами в начале 90-х гг. прошлого века, активные связи с ними начали налаживаться только после 2000 г. Главная причина заключается, на наш взгляд, в заявлении министра иностранных дел Кыргызстана Эднана Карабаева в 1993 г. о признании г. Иерусалима в качестве столицы Израиля и открытии нашего посольства в этом городе, что оттолкнуло от нас арабский мир на долгие годы. Потребовалось около 20 лет, прежде чем арабы поверили в то, что это заявление главы внешнеполитического ведомства КР было ошибкой.

Дипломатические отношения с Саудовской Аравией установлены в 1992 г., посольство Кыргызстана в этой стране открыто в 2008 г., а посольство Саудовской Аравии в Кыргызстане – только в 2011 г. То же самое относится и к другим странам Персидского залива. Катар

открыл свое посольство в Бишкеке в 2012 г., а наше посольство заработало в Катаре в 2014 г. В 2015 г. посольства Кыргызстана также были открыты в Объединённых Арабских Эмиратах и Кувейте. Сейчас министерством иностранных дел Кыргызской Республики ведутся переговоры об открытии в Бишкеке посольств Кувейта и ОАЭ.

По нашему мнению, установление и развитие отношений с арабскими странами надо рассматривать через призму восстановления исторической справедливости, поскольку контакты с ними были искусственно прерваны во времена Советского Союза.

За период более 10 лет между Кыргызстаном и арабскими странами Персидского залива установлены тесные связи. В частности, в 2014–2015 гг. президент КР А. Атамбаев с официальным визитом посетил Саудовскую Аравию, Катар, Кувейт и Эмираты, президент С. Жээнбеков в 2019 г. нанес визит в Саудовскую Аравию. Стороны на регулярной основе обмениваются визитами на высоком и высшем уровнях, налаживаются торгово-экономические связи, открываются новые авиарейсы, увеличивается количество туристов и многое другое.

Пандемия коронавирусной инфекции в значительной мере притормозило развитие связей между Кыргызстаном и арабскими странами Персидского залива.

Наиболее динамично развиваются отношения с Объединёнными Арабскими Эмиратами, которые являются своеобразным «хабом» в Персидский залив. Сейчас две страны соединяют авиарейсы авиакомпании «Флай Дубай», летающие из Кыргызстана в Эмираты Дубай и Шарджа. В июне 2023 г. начнутся полеты по новому маршруту, который теперь уже соединит столицы двух стран – Абу-Даби и Бишкек.

ОАЭ стали весьма популярным туристическим и деловым направлением, где много наших туристов и бизнесменов.

Поддерживается активный политический диалог. В частности, в ноябре прошлого года ОАЭ посетил с рабочим визитом президент

Кыргызской Республики С. Жапаров, во время которого он провел встречу с президентом Мухаммедом бин Заед Аль Нахайяном, где обсуждались вопросы двустороннего сотрудничества [1].

Председатель кабинета министров Кыргызской Республики А. Жапаров в декабре прошлого года принял участие в заседании кыргызско-эмиратской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству [2], а в феврале 2023 года – в авторитетном Всемирном правительственном саммите, прошедшем в Дубае [3]. Помимо этого, проводятся множество мероприятий на уровне руководителей министерств и ведомств, не говоря о различных бизнес-форумах и рабочих встречах экспертов и специалистов.

Во время встреч на высшем уровне были достигнуты договоренности о создании совместного инвестиционного холдинга с уставным капиталом 100 млн долларов, модернизации международных аэропортов «Манас» и «Ош», таможенных и пограничных постах на сумму 800 млн долларов [4] и строительству солнечной электростанции мощностью 180 МВт. [5].

В ноябре 2022 г. в г. Джидде состоялось заседание кыргызско-саудовской межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, кыргызскую часть которой возглавил первый заместитель председателя кабинета министров А. Касымалиев [6].

В марте прошлого года министр иностранных дел Королевства Саудовская Аравия принц Фейсал Аль Сауд посетил Кыргызстан с официальным визитом [7]. В свою очередь, министр иностранных дел КР Ж. Кулубаев дважды посетил с визитом Саудовскую Аравию в июне [8] и сентябре 2022 г. [9].

Катар посещали с рабочим визитом президент Кыргызской Республики С. Жапаров – в декабре 2022 г. [10], министр иностранных дел КР Ж. Кулубаев – в начале октября 2022 г. [11], министр экономики и коммерции Д. Амангельдиев – в марте 2023 года. Эмир Катара М. Аль Тани посетил Кыргызстан в начале июня 2023 года.

К сожалению, в последние годы не получают развития отношения с Кувейтом, чему виной permanently нестабильная политическая обстановка в стране – здесь из-за противостояния

правительства и парламента в течение двух лет ушли в отставку уже пять правительств. Последняя отставка правительства произошла 23 января 2023 г. Вместе с тем, в начале марта текущего года в Кувейте прошло очередное заседание кыргызско-кувейтской межправительственной комиссии по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству, кыргызскую часть которой возглавил министр финансов А. Бакетаев.

Приведенная информация свидетельствует о значительной динамике отношений с арабскими странами Персидского залива. С постковидным восстановлением и улучшением положения дел в экономике нашей страны развитие кыргызско-арабских отношений будет еще более интенсифицироваться.

Стоит отметить важность роли наших посольств в этих странах в развитии и поддержке двусторонних отношений, поскольку именно через них на постоянной основе осуществляются официальные и неофициальные контакты между государствами. В этой связи, профессиональные навыки дипломатов, знание ими арабского языка, культуры, местных традиций и обычаев, вне всякого сомнения, являются главными факторами, способствующими успешному достижению поставленных целей.

Любая страна мира, любой народ имеет свои национальные и иные особенности, связанные с географическими, историческими и иными условиями проживания. И арабские страны Персидского залива в этом отношении не являются исключением. Общеизвестно, что арабские собеседники всячески избегают спешки и определенности, четких ответов «да» или «нет», взамен ограничиваясь словом «иншалла» («дай Бог»). Арабское понимание этикета запрещает собеседнику прибегать к прямолинейным ответам, быть категоричным. Эту практику, позаимствованную у арабов, используют и другие мусульманские народы и страны.

Эта черта характера арабов значительно осложняет работу наших дипломатов, которые могут вести диалог со своими контр-партнерами в государственных учреждениях достаточно длительное время и не получать конкретных ответов. Это требует от них хорошей выдержки и крепкой нервной системы. К примеру, мы

уже второй год безуспешно ведем переговоры на самых разных уровнях об организации визита президента Кыргызской Республики С. Жапарова в Саудовскую Аравию, поскольку эта страна является признанным лидером арабского мира и очень важно установить связи между нашими странами на уровне глав государств. И, самое интересное, мы не знаем и не можем даже предположить, когда получим ответ от саудовской стороны, поскольку наши арабские собеседники не дают какого-либо определенного ответа, ограничиваясь общими фразами. В ответ на официальные послания на самом высшем уровне мы получаем согласие на визит, даты которого надо согласовывать по дипломатическим каналам.

Другим фактором, негативно влияющим на работу посольств и их сотрудников, по нашему мнению, являются сложившиеся двусторонние отношения между Кыргызстаном и арабскими странами Персидского залива в формате «донор – реципиент», поскольку за историю наших взаимоотношений они выступают, в основном, в качестве доноров, оказывающих помощь нашей стране путем предоставления грантов, технической помощи, льготных кредитов и др. Вполне естественно, что такой односторонний подход не будет нравиться другой стороне, ведь, как говорится в японской поговорке, «в богатстве много друзей, в бедности нет даже родственников».

Отрадно отметить, что ситуация с таким положением дел меняется – как отмечалось выше, с правительством ОАЭ подписано соглашение о создании совместного инвестиционного холдинга с уставным капиталом 100 млн долларов, с возможностью его увеличения до 1,2 млрд долларов. Главной целью создания этого холдинга является стимулирование привлечения эмиратских инвестиций в экономику Кыргызстана, и это новое инвестиционное учреждение будет финансировать экономические проекты на весьма льготных для предпринимателей условиях. Таким образом, отпадет необходимость «выпрашивания» инвестиций на проекты в Кыргызстане от арабских монархов. Правительство КР сейчас рассматривает возможность использования этого механизма сотрудничества и в отношениях с другими арабскими странами Персидского залива.

С учетом изложенного, приходится констатировать, что работа дипломатов на арабском Востоке является делом весьма и весьма непростым. В этой связи Министерству иностранных дел Кыргызской Республики важно направлять на работу в посольства в арабских странах квалифицированных дипломатов со знанием арабского языка, истории, культуры и менталитета, особенностей арабской дипломатии, поскольку в противном случае будет сложно говорить о высокой эффективности работы наших дипломатических представительств. При этом очень важно четко и ясно осознавать, что решение задач, стоящих перед посольствами КР в регионе арабского Востока, не будет столь быстрым, как хотелось бы. Во многом это связано с характером нашей работы, требующей согласования с важнейшими государственными структурами, руководят которыми, как правило, королевские особы и их ближайшие родственники. В этом контексте отрадно отметить, что послом Кыргызской Республики в Кувейте с недавних пор является Азамат Карагулов, выпускник Бишкекского гуманитарного университета им. К. Карасаева, кадровый сотрудник министерства иностранных дел КР, владеющий арабским языком, который, помимо основной работы, еще и преподавал в разных вузах страны, в частности, в Дипломатической академии МИД КР.

Вместе с тем, установление доверительных личных отношений между главами арабских государств и Кыргызстана могло бы значительно облегчить работу сотрудников наших посольств, поскольку все арабские страны Персидского залива являются монархиями, указания лидеров которых выполняются беспрекословно. В этой связи, опять же, хотелось бы подчеркнуть, что роль наших дипломатов является весьма важной для налаживания таких отношений, поскольку их профессионально выверенные инициативы и предложения могут обеспечить успешность реализации стоящих перед страной задач по развитию взаимовыгодных отношений с арабскими монархиями Персидского залива.

С сожалением приходится констатировать, что в наших посольствах дипломатов со знанием арабского катастрофически не хватает, и, с увеличением динамики отношений с арабскими

государствами, этот фактор начинает носить тормозящий процессы характер.

Поэтому очень важно готовить резерв кадров – в странах Персидского залива имеются четыре посольства и одно консульство Кыргызстана со штатом работников, как минимум, три дипломата в каждом. С учетом сегодняшней нехватки дипломатических кадров эта задача для министерства становится архиважной, поэтому необходимо искать перспективных студентов, специалистов-международников со знанием арабского языка в Дипломатической академии МИД КР и других высших учебных заведениях страны для последующего привлечения на работу в МИД.

Другой возможностью для увеличения числа квалифицированных специалистов может стать стимулирование молодежи изучать арабский язык во время их обучения в МГИМО МИД РФ, который дает возможность обучения как на коммерческой, так и на бюджетной основах.

Также важно повышать потенциал молодых сотрудников министерства путем направления на дипломатические стажировки и тренинги, проводимые арабскими странами.

Поступила: 15.03.23; рецензирована: 30.03.23;
принята: 03.04.23.

Литература

1. Завершился официальный визит президента Садыра Жапарова в ОАЭ // Официальная веб-страница президента КР. URL: https://www.president.kg/ru/sobytiya/23695_zavershilsya_rabochiy_vizit_prezidenta_sadira_ghaparova_v_oae (дата обращения: 20.03.2023).
2. Акылбек Жапаров прилетел в ОАЭ. 2022, 12 декабря. URL: https://kaktus.media/doc/472190_akylbek_japarov_priletel_v_oae_foto.html (дата обращения: 21.03.2023).
3. *Ахматова И.* Акылбек Жапаров полетел в Дубай для участия во Всемирном правительственном саммите. 2023, 13 февраля. URL: <https://economist.kg/novosti/2023/02/13/akylbek-zhaparov-poletel-v-dubaj-dlya-uchastiya-vo-vsemirnom-pravitelstvennom-sammite/> (дата обращения: 21.03.2023).
4. *Кудрявцева Т.* Акылбек Жапаров улетел в Эмираты. Говорил про аэропорты и инвестиции. 2022, 12 декабря. URL: https://24.kg/vlast/253222_akyilbek_japarov_uletel_vemiratyi_govoril_pro_aeroportyi_iinvestitsii/ (дата обращения: 22.03.2023).
5. *Канаева А.* В Кыргызстане построят солнечную электростанцию мощностью 180 МВт. 2022, 15 декабря. URL: https://www.vb.kg/doc/425415_v_kr_postroiat_solnechnyu_elektrostanciu_moshnostu_200_mvt.html (дата обращения: 23.03.2023).
6. В Эр-Рияде состоялось заседание кыргызско-саудовского Межправительственного комитета по сотрудничеству // Официальная веб-страница администрации президента КР. 2022, 23 декабря. URL: <https://www.gov.kg/ru/post/s/22246-er-riyadda-kyrgyz-saud-okmtr-aralyk-kyzmattashuu-komitetin-in-zhyuuny-tt> (дата обращения: 23.03.2023).
7. Президент Садыр Жапаров принял министра иностранных дел Саудовской Аравии принца Фейсал бин Фархан бин Абдулла Аль Сауда // Официальная веб-страница администрации президента КР. 2022, 21 марта. URL: https://www.president.kg/ru/sobytiya/22096_prezident_sadir_ghaparov_prinyal_ministra_inostrannih_del_saudovskoy_aravii_princa_feysal_bin_farhan_bin_abdulla_al_sauda (дата обращения: 22.03.2023).
8. Министр иностранных дел КР Ж. Кулубаев встретился с Министром иностранных дел Королевства Саудовская Аравия принцем Файсалом бин Фархан Аль Саудом // Официальная веб-страница МИД КР. 2022, 8 сентября. URL: <https://mfa.gov.kg/ru/osnovnoe-menyu/press-sluzhba/novosti/ministra-inostrannyh-del-kr-zhkulubaeva-s-ministrom-inostrannyh-del-korolevstva-saudovskaya-araviya-princem-faysalom-bin-farhan-al-saudom> (дата обращения: 23.03.2023).
9. Президент Садыр Жапаров с рабочим визитом прибыл в Катар // Официальная веб-страница президента КР. 2022, 18 декабря. URL: https://www.president.kg/ru/sobytiya/24018_prezident_sadir_ghaparov_s_rabochim_vizitom_pribil_v_katar (дата обращения: 23.03.2023).
10. Главы МИД Кыргызстана и Катара обсудили актуальные вопросы сотрудничества. 2022, 10 октября. URL: <https://kyrtag.kg/ru/news/glavy-mid-kyrgyzstana-i-katara-obsudili-aktualnye-voprosy-sotrudnichestva-> (дата обращения: 23.03.2023).
11. Глава Минэкономкоммерции Кыргызстана и Минпромторга Катара заинтересованы в развитии двусторонних торгово-экономических отношений. 2023, 6 марта. URL: <https://www.ktrk.kg/ru/news/s/77179> (дата обращения: 24.03.2023).